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Κ. Σημίτης: Η κυβέρνηση 
ακολουθεί συνταγή καταστροφής
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FT Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμε- 
νόταν χθες να κινήσει τη διαδι

κασία επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων ε
ναντίον της Ελλάδας λόγω της παραβίασης 
των κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για τα ελλείμματα. Η υπόθεση τονίζει την α
νάγκη που υπάρχει για μεταρρύθμιση της 
κοινοτικής διαδικασίας όσον αφορά το λο
γιστικό έλεγχο των προϋπολογισμών των 
χωρών-μελών.

Η διαδικασία επιβολής πειθαρχικών κυ
ρώσεων ακολουθεί τη μη αναμενόμενη και 
άνευ προηγουμένου απόφαση της Επιτρο
πής να αναθεωρήσει τα στοιχεία για το έλ
λειμμα της Ελλάδας, για τα έτη μεταξύ του 
1997 και του 2003. Η αναθεώρηση του ελ
λείμματος είχε διεξαχθεί με πρωτοβουλία 
της νέας ελληνικής κυβέρνησης που δια
στρέβλωσε τους προηγουμένως αποδεκτούς 
κανονισμούς.

>■ Η αναθεώρηση του ελλείμ
ματος είχε διεξαχθεί με πρω
τοβουλία της νέας ελληνικής 
κυβέρνησης που διαστρέβλω
σε τους προηγουμένως απο
δεκτούς κανονισμούς

Η αλλαγή των κανοντσμών, κατόπιν ε
ορτής, είναι ένας σίγουρος δρόμος για την 
καταστροφή της σταθερότητας και της α
ξιοπιστίας της οικονομτκής πολιτικής κατ έ
χει τεράστιες αρνητικές συνέπειες για την 
οικονομική ανάπτυξη. Η τακττκή αυτή θα 
μπορούσε να αποτρέψει π ς κυβερνήσεις να 
καπιστρώσουν το απαιτούμενο μακροχρό
νιο σχεδίασμά τους σε εθνικό επίπεδο, κα
θώς επίσης και να πλήξει τη συνεργασία 
τους με άλλες κυβερνήσεις της Ε.Ε. Η νέα 
συντηρητική κυβέρνηση διαδέχθηκε τη δι
κή μου, μετά π ς  εκλογές του περασμένου 
Μαρτίου. Υποσχέθηκε ένα δίκαιο και ανπ- 
κειμενικό λογιστικό έλεγχο των κυβερνη
τικών δαπανών, χωρίς αυτό να έχετ απαι
τηθεί από την κεντρική τράπεζα ή από εξω
τερικούς ελεγκπκούς οργανισμούς. Η κυ
βέρνηση παρήγαγε τα δικά της, νέα στοι
χεία.

Το κύριο δίδαγμα από την υπόθεση της 
Ελλάδας είναι όπ η Επιτροπή θα πρέπει να 
σχεδιάσει ένα ελεγκπκό σύστημα, που θα 

είναι το ίδιο για όλες π ς  χώρες της Ε.Ε., 
θα εγγυάται την ανπκειμενικότητα και 
την αμεροληψία και θα αποτρέπει την 
πολιτική ανάμειξη. Με άλλα λόγια, έ
να σύστημα που επιτρέπει σπς εθνικές 
κυβερνήσεις να αλλάζουν κατά βού
ληση τη δημοσιονομική θέση που κλη
ρονόμησαν από τους προκατόχους 

τους, είναι η τέλεια συνταγή για την 
|  καταστροφή. Οδηγεί σε εκτεταμέ- 
1 νη δυσπιστία και θα μπορούσε να 
I  προκαλέσει έναν φαύλο κύκλο α- 
Μ  ναθεωρήσεων σε πανευρωπαϊκό 
Μ  επίπεδο. Είναι μια πρακτική που

παγώνει τους μακροπρόθεσμους οικονομι
κούς σχεδιασμούς και καταστρέφει την α
ξιοπιστία της πολιττκής. Η Ελλάδα δεν εί
ναι η πρώτη χώρα της οποίας τα σταηστικά 
στοιχεία αναθεωρούνται μετά από αλλαγή 
κυβέρνησης, θα πρέπει όμως να είναι η τε
λευταία.

Κατά τη θητεία μου στην πρωθυπουργία 
της Ελλάδας, συνεργαστήκαμε στενά με τη 
Eurostat, τη σταπσπκή υπηρεσία της Ε.Ε.

Είχαμε συμφωνήσει για τη μεθοδολογία της 
καταγραφής των κυβερνητικών δαπανών 
και τα δημοσιονομικά στοιχεία είχαν επι
κυρωθεί επανειλημμένος από τη Eurostat. 
Η Ελλάδα ήταν πάντα έτοτμη να βελτιώσετ 
την αξιοπιστία των στοιχείων της, ενώ προ
χώρησε και στην αναθεώρηση κάποτων εξ 
αυτών, όπως άλλωστε αναφέρεται στην α
ναφορά της Eurostat που δημοστοποιήθηκε 
τον Νοέμβριο. Αυτές οι συμφωνίες θα πρέ
πει να είναι δεσμευτικές και όχι να αλλά
ζουν. Επιπλέον, το αποτέλεσμα των δια- 
βουλεύσεων με τη Eurostat θα πρέπει να δη
μοσιοποιείται και να επικυρώνεται μέσα σε 
σύντομο χρονικό διάστημα.

Η αναφορά της Eurostat καθιστά σαφές 
όττ η αναθεώρηση του ελληνικού ελλείμ
ματος οφείλεται κυρίως στην αναδρομτκή 
εφαρμογή μιας νέας μεθόδου για τους υπο
λογισμούς των αμυντικών δαπανών. Αυτή 
η αναδρομική εφαρμογή των νέων κανονι
σμών θα πρέπει να απαγορευτεί. Στην ου
σία, μεταφέρθηκαν οι κυβερνητικές δαπά
νες από το μέλλον στο παρελθόν. Επομέ
νως, άνοιξε τον δρόμο για μια περισσότερο 
επεκτατική δημοσιονομική πολιτική, μέχρι 
το τέλος της τετραετίας της νέας κυβέρνη
σης. Στην πορεία όμως, η αλλαγή υποβάθ
μισε τη διεθνή εικόνα της Ελλάδας. Επέ

τρεψε στην Επιτροπή να αλλάξει τους προη
γούμενους υπολογισμούς της, οι οποίοι ή
θελαν το ελληνικό έλλειμμα να μένει κάτω 
από το 3% του ΑΕΠ, μετά το 1998 - ορόση
μο για τη συμμετοχή στη ζώνη του ενιαίου 
νομίσματος - και δημιούργησε αμφιβολίες 
για την ένταξη της Ελλάδας στην ευρωζώ
νη.

Η προηγούμενη ελληνική κυβέρνηση 
κατάφερε να μειώσει το έλλειμμα από 13% 

του ΑΕΠ το 1993, σε 
κάτω από το 3% το 
1998. Επίσης κατά
φερε να περιορίσει 
τον άλλοτε διψήφιο 
πληθωρισμό, κάτω 
από το 3% και να ε
πιτύχει σταθερούς 
ρυθμούς ανάπτυξης, 

πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, για ο
κτώ συνεχόμενα χρόνια, από το 1996 και με
τά. Η πρόσφατη αναφορά του Βιμ Κοκ, πρώ
ην Ολλανδού πρωθυπουργού, για την πο
ρεία των οικονομικών μεταρρυθμίσεων στην 
Ε.Ε. που απαιτεί η στρατηγική της Λισαβό
νας, επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα, αν και βρί
σκεται ακόμα πίσω σε αρκετά ζητήματα, ση
μείωσε την mo σημαντική πρόοδο και στους 
15 σχετικούς δείκτες, κατά την περίοδο 1999- 
2003.

Η υπερβολικά αρνητική εικόνα που προ- 
έκυψε από την αναθεώρηση της δημοσιο
νομικής θέσης της Ελλάδας, ζημίωσε πα
ράλληλα την αξιοπιστία της Ε.Ε. και των θε
σμών της.

Δεν έχω καμία αμφιβολία ότι η Eurostat 
έκανε ό,π καλύτερο μπορούσε. Όμως, η κα
λή θέληση από τη Eurostat δεν είναι αρκε
τή. Σε περίπτωση που κριθεί όπ απαιτείται 
ολική σταπσπκή αναθεώρηση, αυτή θα πρέ
πει να γίνει με τρόπο αντικειμενικό. Ειδάλ- 
λως, οι χώρες μέλη θα συνεχίσουν να συ- 
νεχίσουν να υποκύπτουν στον πειρασμό να 
αναθεωρούν αυθαίρετα τα στοιχεία του πα
ρελθόντος, θέτοντας έτσι σε κίνδυνο τόσο 
τους θεσμούς πς Ε.Ε. όσο και π ς σχέσεις με
ταξύ των χωρών - μελών.

Ενα σύστημα που επιτρέπει στις εθνικές κυ
βερνήσεις να αλλάζουν κατά βούληση τη δη
μοσιονομική θέση που κληρονόμησαν από 
τους προκατόχους τους, είναι η τέλεια συντα
γή για την καταστροφή

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΤΗΣ ΝΔ

Μήνυμα πόλωοης η παρεκτροπή Ρουσόπουλου
Ηταν λάθος του Θοδ. Ρουσόπουλου η α
ναφορά του στη Βουλή όπ αν υπερίσχυε 
η άποψη του Γ. Παπανδρέου για το σχέ
διο Ανάν, τότε σπς Βρυξέλλες θα ήταν 
παρών ως πρόεδρος της Κύπρου ο Ντεν- 
κτάς; Ή  μήπως απηχεί μια στροφή της 
κυβέρνησης για Κυπριακό και ελ
ληνοτουρκικά;

Αρκετοί βουλευτές της ΝΔ έκαναν 
λόγο για ακραία τοποθέτηση, στ υπουργοί 
προτίμησαν να αποφύγουν «επικίνδυ
νες» κρίσεις, διαισθανόμενοι όπ η έ
νταση στη Βουλή έχει βάθος. Σε κάθε 
περίπτωση όμως, η διευκρινιστική δή
λωση του ίδιου του εκπροσώπου Τύπου 
έδειχνε όπ τουλάχιστον επί της ουσίας 

> >  θ. Ρουσόπουλος της δήλωσης, ο κ. Ρουσόπουλος είχε «ο
μπρέλα προστασίας» από τον ίδιο τον 
πρωθυπουργό καθώς πρόσθεσε όπ «ό

λοι οι Έλληνες γνωρίζουν πως εγώ σή
μερα περιέγραψα μια πραγματικότητα», 
κάπ το οποίο προσυπέγραψε χθες και 
ο υπουργός Εξωτερικών Π. Μολυβιά- 
της. Αυτή ακριβώς η εμμονή του Θ. Ρου
σόπουλου ώθησε το ΠΑΣΟΚ να ζητήσει 
από τον πρωθυπουργό να τον επανα
φέρει στην τάξη. «Είναι έκθετος μέχρι 
να τοποθετηθεί ο Καραμανλής», έλεγε 
χθες η Χαριλάου Τρικούπη, ενώ ο Θ. 
Πάγκαλος κάλεσε τον Κ. Καραμανλή 
να ξεκαθαρίσει τη θέση του. Ακόμα και 
βουλευτές της ΝΔ αναγνώριζαν όπ ο κ. 
Ρουσόπουλος εξέθεσε και τον κ. Κα
ραμανλή, ο οποίος είχε ταχθεί υπέρ του 
σχεδίου Ανάν, έστω και με επιφυλάξεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το Μα- 
ξίμου έχει «λάβει το μήνυμα» μιας αρ
νητικής στάσης της κοινής γνώμης στους

κυβερνητικούς χειρισμούς για το θέμα 
των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της 
Τουρκίας με την Ε.Ε. Εκτός από το γκά
λοπ της Opinion, όπ το 48,4% των Ελλή
νων θεωρεί όπ ο κερδισμένος της Συ
νόδου ήταν ο Ερντογάν, φαίνεται όπ έ
γιναν και ιδιαίτερες ποιοτικές μετρή
σεις με το ίδιο αποτέλεσμα, συνεπώς η 
κυβέρνηση αισθάνθηκε την ανάγκη να 
στείλει κυρίως για εσωτερική κατανά
λωση ένα μήνυμα πολιτικής πόλωσης.

ΧΟΝΤΡΟΚΟΜΜΕΝΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
Μόνο που αυτό ακόμα και από βου

λευτές της ΝΔ εκημάται όπ η παρέμ
βαση αυτή έγινε χοντροκομμένα από 
τον κ. Ρουσόπουλο. Η ίδια η ασυνήθι
στη παρουσία του Βαγγ. Μεϊμαράκη α
μέσως μετά την ένταση που προκλήθη-

κε προχτές στη Βουλή, παρουσία που 
χαρακτηρίστηκε άδειασμα των όσων εί
πε ο εκπρόσωπος Τύπου. Ο γραμματέ
ας της ΝΔ πρόσθεσε μια αναφορά γτα 
«συμπροεδρία» Ντενκτάς κατ Τ. Παπα- 
δόπουλου σπς Βρυξέλλες, αν γινόταν 
δεκτή η θέση του Γ. Παπανδρέου για το 
σχέδιο Ανάν. Αλλά και ο πρωθυπουρ
γός στους δημοσιογράφους εκδήλωσε 
μια μετακίνηση θέσης, λέγοντας όπ το 
σχέδιο Ανάν πρέπει να τροποποιηθεί 
πριν το φέρουν ξανά για διαπραγμά
τευση. Υπήρξαν όμως και εξωκοινο- 
βουλευπκές παρεμβάσεις που ενόχλη
σαν το Μαξίμου, όπως αυτές του Κ. Μη- 
τοστάκη στο Mega, ο οποίος χαρακτή
ρισε λάθος την κριτική του Κ. Καρα
μανλή στη συμφωνία του Ελσίνκι που 
πέτυχε η κυβέρνηση Σημίτη.


